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Wolvenproblematiek  -  Schrikdraden

Onlangs meldde de minister dat de Vlaamse Regering meer dan 75.000 euro subsidies 
(uit het antwoord op schriftelijke vraag nr. 429 van Steven Coenengrachts van 4 januari 
2021 blijkt dat er 76.789,83 euro subsidies werden uitgekeerd) verleend heeft voor het 
plaatsen van wolvenschrikdraden. Toch werden nog meer dan 80 schadegevallen 
genoteerd. Volgens het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) zijn sinds januari 2018 al 
81 gevallen bekend waarvan het grootste deel, meer bepaald 74, van die sinisters te 
wijten zouden zijn aan de schrikdraadinstallatie/omheining die niet ‘wolfproof’ zou zijn 
geweest.

De installatie van een schrikdraad voor wolven wordt voor 80% door ANB gesubsidieerd. 
In de aanvraag tot subsidie voor niet-professionelen in het subsidiereglement van vóór 1 
december 2021 was er nergens sprake van technische vereisten waaraan de installatie 
moet voldoen (KB 8 september 2019 ‘technisch reglement’). Dat technisch reglement 
vervangt het oude AREI (Algemeen Reglement op de Elektrische Installaties) van 10 
maart 1981. In datzelfde technisch reglement worden onder artikel 4.2.2.5.k de 
voorwaarden waaraan schrikdraadinstallaties moeten voldoen uit de doeken gedaan.  

Door informatie die men bij ANB kan vinden, is het duidelijk dat het voor niet-
professionelen vrij makkelijk is om, mits het voorleggen van facturen, van Vlaanderen 
80% subsidie te ontvangen. Er wordt niet gewezen op enige technische controle of over 
het feit dat de schrikdraadinstallatie aan de voorschriften van het technisch reglement 
moet voldoen, noch dat er een keuring vóór indienststelling van een erkend organisme 
wordt gevraagd (KB 8 september 2019, Boek 1, Hoofdstuk 6.4, artikel 6.4.1-2-3-4-5).

In de wet-AREI staat duidelijk dat een schrikdraad, wat een elektrische installatie is, door 
een erkend organisme moet worden gekeurd.

In zijn advies van 9 november 2021 stelt de Raad van State dat “de minister kan 
beslissen om aanpassingen in het reglement door te voeren voor wat betreft de 
technische vereisten voor een wolfwerende omheining naargelang nieuwe inzichten die 
ontstaan op basis van opgedane ervaring”.

Woordvoerder Jeroen Denaeghel van het Agentschap voor Natuur en Bos deelt mee dat 
de schrikdraden een CE-label hebben en dus de facto goedgekeurd zijn. Het is echter niet 
omdat een elektrische kabel een CE-label heeft, dat de elektrische installatie waar die 
kabel gebruikt wordt ook aan het AREI voldoet. Dat onderdelen van een installatie een 
CE-label dragen bevestigt geenszins de conformiteit van de volledige installatie; de wet 
voorziet immers in een keuring vóór indienststelling van de volledige installatie. 



1. Kan de minister een gedetailleerd beeld geven van het aantal gevallen (per 
gemeente) waar de Vlaamse overheid subsidies heeft toegekend voor het plaatsen 
van wolvenschrikdraden?

2. Voldoen deze aan de wettelijke vereisten waaraan schrikdraadinstallaties 
onderworpen zijn?

3. Werden deze door een erkend keuringsbedrijf voor indienststelling gekeurd?

4. Gaat de minister de gesubsidieerde schrikdraadinstallaties bijgevolg verplicht aan 
een controle door een erkend organisme onderwerpen?



ZUHAL DEMIR 
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ANTWOORD
op vraag nr. 561 van 28 februari 2022
van FILIP DEWINTER

1. U vindt het aantal dossiers waarvoor een subsidie werd toegekend en per gemeente, 
terug bij voorgaande vragen:

 Voor 2021 in het antwoord op SV 314 (06/01/2022)
 Voor 2020 in het antwoord op SV 429 (04/01/2021)
 Voor 2019 in het antwoord op SV 233 (17/11/2020)

2. In het nieuwe subsidiereglement voor wolfwerende aanpassingen aan een omheining 
wordt bepaald dat de elektrische voorzieningen geplaatst dienen te worden, rekening 
houdend met de wettelijke richtlijnen van het Algemeen reglement op de elektrische 
installaties. Bijgevolg moeten de gesubsidieerde omheiningen voldoen aan de 
wettelijke vereisten waaraan schrikdraadinstallaties onderworpen zijn, zoals dit ook 
geldt voor alle andere elektrische omheiningen die worden geplaatst voor landbouw- of 
andere doeleinden. Dit wordt ook zo geadviseerd door het Wolffencing Team.  

3. Het is aan de plaatser van de elektrische omheining om deze te laten keuren. In vele 
gevallen is er reeds elektriciteit aanwezig om de dieren binnen het raster te houden, 
ook deze dient conform de vigerende wetgeving te worden geplaatst. Het is vaak dus 
niet speciaal in functie van wolf dat er elektriciteit wordt voorzien.

4. Mijn administratie Natuur en Bos is niet geplaatst om te controleren of de installaties 
conform zijn met de AREI-wetgeving. De naleving van deze richtlijnen is de 
verantwoordelijkheid van de plaatser. De focus van het subsidiereglement is om 
omheiningen wolfwerend te maken om schade te beperken. Er zijn uiteraard zeer veel 
bestaande elektrische afsluitingen die geen verband houden met wolf, voor activiteiten 
die mogelijk ook beroep doen op Vlaamse steun. Ik heb voor deze ruime groep zelf 
geen informatie over eventuele controles op de door u aangehaalde richtlijn.


